

О коррупции сейчас знают все. Подавляющее большинство граждан знает, что коррупция — это плохо и страдает от неё. О коррупции и борьбе с ней написаны сотни статей, книг, учебников. Разработаны и используются на практике антикоррупционные программы, планы, десятки мероприятий системы мер; приняты законы на общегосударственном и местных уровнях. Созданы различные антикоррупционные комитеты и комиссии. На борьбу с коррупцией мобилируются всё новые государственные и общественные структуры. Наряду с правоохранительными органами по ука-

занию Президента с борьбе с коррупцией подключилась и ФСБ.

Предлагаем вашему вниманию тематическую дискуссию: «Что такое благодарность, подарок, взятка». Чем отличаются эти понятия? Какие граница одного, второго и третьего понятия? В каких случаях они допустимы? Что нужно знать, чтобы не попасть в сложную ситуацию. Эти и другие вопросы предлагаем вам обсудить входе нашего общения.

# **БЛАГОДАРНОСТЬ, ПОДАРОК, ВЗЯТКА.**

## **Я ЗНАЮ ТЕБЯ МАСКА?**

Благодарность – чувства обязанности, уважения и любви к другому человеку за оказанное им благодеяние. Как моральное чувство и обязанность благодарность восходит к древнейшим отношениям церемониального обмена дарами (подарок всегда предполагал “от-дарок” – возвратный, воздающий дар), а также к отношениям взаимности услуг. Некоторые современные психологи рассматривают укорененную в младенческом опыте способность к благодарно-

сти как один из первичных показателей нравственной отзывчивости личности, как предпосылку более сложных нравственных чувств и способностей – доверия, сострадания, доброжелательности; развитая способность к благодарности удерживает человека от таких деструктивных чувств, как жадность, ревность, зависть.

Изначальный исток благодарности угадывается в одном из замечаний Аристотеля: благодарность заключается в том, чтобы «ответить угодившему услугой за услугу и в свой черед начать угождать ему». В греческом языке, помимо значения благодарности и близких ему

значений «дар», «милость», «прелесть», «красота», имело и значение «угождение», «услуга». В русском переводе Нового Завета этот термин переводится как «благодать». В латыни это слово преобразуется в «любовь-милосердие». Русское слово «благодарность» («благое дарение») также указывает спецификацию особого действия – дара как подношения, приношения, передачи. Благодарность как особого рода дарение осмысляется постепенно; при этом всегда сохраняется понимание ее всего лишь как взаимности, характеризующей функциональные, корыстные отношения. На протяжении всей истории фило-

софам приходилось акцентировать возвышенный, собственно этический смысл благодарности. Например, Сенека специально пояснял, что благодарность представляет собой добровольное дарение, отличается от простых проявлений щедрости и т. п. В христианстве принципиально меняется проблематизация понятия: как отношение к другому благодарность фактически снимается в милосердии. Адресатом действительной и полной благодарности должен быть Бог, а ее предметом – все творения Бога. В отличие от античности, трактовавшей благодарность как добродетель, в христианстве она трактуется как обязан-

ность и соотносится при этом не столько со справедливостью, сколько с милосердием.

Из категории моральной – благодарность трансформируется в правовые поощрения – форму и меру юридического одобрения добровольного, заслуженного поведения, в результате чего субъект вознаграждается, для него наступают благоприятные последствия.

Признаки правовых поощрений.

- 1) они сопряжены с заслуженным поведением, т.е. с добросовестным поступком;
- 2) добровольность;

- 3) юридическое одобрение добровольного заслуженного поведения в форме вознаграждения (для правового поощрения необходимы лишь определенные формы одобрения – юридические, с соответствующими количественными и качественными характеристиками – мерой, зависимиыми от степени заслуг);
- 4) взаимовыгодность;
- 5) выступают в качестве стимула.

Заслуга является основанием для благодарности.

Заслуга – это добросовестный, правомерный поступок, связанный со «сверхисполнением» субъектом своих обязанностей либо с постижением им



общепризнанного полезного результата и выступающий основанием для применения поощрения. Заслуга характеризуется следующими чертами:

- 1) она является активным поведением;
- 2) это добросовестное отношение лица к своему долгу;
- 3) это правомерное поведение, не противоречащее юридическим нормам;
- 4) она связана со «сверхисполнением» лицом своих обязанностей либо с достижением им общепризнанного полезного результата («сверхисполнение» означает поведение, воплощающееся в общественно полезном деянии, превосхо-

дящем по своим масштабам итоги обычных действий);

5) является основанием для применения поощрительных мер точно так же, как основанием для применения мер наказания выступают правонарушения (более того, характер и степень заслуг определяют вид поощрения).

Любой человек знает, что такое подарок, но, оказалось, что точное определение этому слову дать достаточно проблематично. Если взять большинство толковых или других словарей, его просто нет, а вот в словаре Ожегова С.И. оно определяется очень поверхностно, есть тавтология. «Подарком опре-

деляется та или иная вещь, которую дали в дар, подарили». Следовательно, под словом «подарок» понимается то, что дают безвозмездно, исходя из каких-либо соображений.

Очень часто сейчас подарками покупается любовь. Щедрые дарители, забывая о чувствах, пытаются купить любовь и верность, но, к сожалению, впоследствии не понимают, почему их бросают любовницы, которые завалены машинами и шубами. Тут на «покупателя любви» должен найтись свой «продавец любви». Такие пары прочны и долговечны.

Благодарность, подарок входя в понятие «служебного дарения» или взятки. «Ответственность за получение, дачу взятки, посредничество во взяточничестве наступает независимо от времени получения должностным лицом взятки – до или после совершения им действий (бездействия) по службе в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, а также независимо от того, были ли указанные действия (бездействие) заранее обусловлены взяткой или договоренностью с должностным лицом о передаче за их совершение взятки.

Обратимся к п. 1 ст. 1 Закона о противодействии коррупции. Как видно из

содержания данного пункта, взяточничество – это частный случай незаконного использования физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения имущественных выгод. Это означает, что взяточничество как проявление коррупции должно обладать признаками подкупа, т. е. незаконная имущественная выгода должна влиять на служебное поведение коррупционера. Такие ситуации имеют место всегда, когда договоренность о вознаграждении достигается до передачи предмета взятки, а также при вымогательстве взятки. Заранее не обуслов-

ленные «подарки» должностному лицу за его незаконные действия (бездействие) по службе тоже следует считать предметом взятки. Поскольку оплачивается незаконное поведение специально-го субъекта, то и само вознаграждение становится неправомерным.

Взятничество является одним из самых древних преступлений. Как только в государстве появляется достаточно разветвленный бюрократический аппарат, появились и преступления, связанные с взятничеством. Еще в Древней Персии Дарий 1 для борьбы с должностными преступлениями, в том числе и взятничеством учредил специальную

службу «Глаза и уши царя», чиновники которой имели права казнить любого чиновника и даже сатрапа за совершаемые преступления. Однако, как в древности, так и в современное время проблема взяточничества остается весьма актуальной и острой. Центральное место в коррупционных преступлениях составляет именно взяточничество. В структуре коррупционной преступности преобладают взяточничество. В настоящее время именно взяточничество представляет собой наибольшую общественную опасность должностных преступлений, так как именно данные противоправные деяния составляют ядро

коррупции, которая в свою очередь порождает как должностные преступления, так и еще более общественно опасные преступления, в частности это различные проявления организованной преступности.

Выше мы отмечали, что взяточничество образует основу коррупции и является самым распространенным коррупционным преступлением. Кроме этого, именно взяточничество образует материальную основу всех коррупционных преступлений. Именно взяточничество следует рассматривать как альтернативный канал социально-экономических коммуникаций в современном обществе,



позволяющий обеспечивать преступные интересы и подпитывать другие преступления. Именно поэтому в структуре коррупционных преступлений взяточничество занимает центральное место.

Рассмотрим особенности этимологии понятия «коррупция». В основе термина «коррупция» лежит латинское слово «corruptio», означающее в буквальном переводе «порчу, подкуп».

Коррупция – препятствие к экономическому росту и развитию, ставит под угрозу любые преобразования. Коррупции может быть подвержен любой человек, обладающий какой-либо властью: чиновники, судьи, администраторы, де-

путаты, экзаменаторы, врачи и т.д. Всех их движет один стимул - получить экономическую прибыль. Но при этом они испытывают риск разоблачения и наказания. Как необходимо бороться с мошенничеством, подкупом, вымогательством, взятками в современном обществе?

В коррупционном процессе всегда участвуют две стороны: взяткодатель и взяткополучатель.

Взяткодатель - это, во многих случаях, первоисточник коррупции. Согласитесь, если бы не было тех, кто желает получить определенные преференции или блага путем дачи взятки, вряд ли

появились бы те, кто эти взятки принимает. Здесь работают законы экономической теории: при наличии устойчивого спроса формируется предложение.

Взяткодателем является человек, который предоставляет взяткополучателю некую выгоду в обмен на возможность пользоваться полномочиями этого лица в своих целях. Выгодой могут быть деньги, материальные ценности, услуги, льготы и прочее. При этом обязательным условием является наличие у взяткополучателя распорядительных или административных функций.

Взяткополучателем может быть должностное лицо, сотрудник частной

фирмы, государственный и муниципальный служащий, который "продает" свои полномочия заинтересованным людям. От него могут ожидать исполнения, а также неисполнения его обязанностей, передачи информации и т.д. При этом он может выполнять требования самостоятельно либо способствовать выполнению требования другими лицами, используя свое положение, влияние и власть.

Попробуем разобраться, что же может сделать гражданин самостоятельно для того, чтобы не попасть в сети коррупционеров, не стать участником преступления.

Перед тем как обратиться в государственные, муниципальные органы и учреждения либо в коммерческие или иные организации, мы рекомендуем изучить нормативную базу, на основе которой действует тот или иной орган, учреждение, организация. Ведь именно знание законов поможет понять, когда должностное лицо начинает злоупотреблять своим положением либо вымогать взятку за действия, которые он и так должен выполнить в силу своих должностных обязанностей.

Проще это сделать в отношении государственных и муниципальных органов и учреждений. Для того чтобы ин-

формационная прозрачность деятельности государственной власти могла помочь простым гражданам самостоятельно бороться с коррупцией, все органы государственной и муниципальной власти обязаны размещать на своих официальных сайтах в Интернете нормативные акты, регламентирующие их деятельность. Поэтому перед обращением в тот или иной орган государственной или муниципальной власти мы рекомендуем изучить информацию о деятельности данного органа, имеющуюся, например, на сайте в Интернете.

Обобщенная информация по многим государственным услугам представлена на сайте [www.gosuslugi.ru](http://www.gosuslugi.ru).

Кроме изучения актов, регламентирующих деятельность государственных и муниципальных органов и учреждений, а также коммерческих и иных организаций, необходимо себя психологически подготовить к такому общению. Сейчас существует достаточное количество литературы о приемах ведения переговоров. Необходимо помнить, что главное в любых переговорах - это уверенность в собственной позиции, которую может дать только ваша компетентность. Именно она заставит лицо, наделенное

полномочиями, лишний раз задуматься, стоит ли в отношении конкретно вас злоупотреблять имеющейся властью или вымогать у вас взятку.

Заключение:

Прежде всего, нужно начать с самого себя и требовать устранения коррупционных проявлений от окружающих. Эффективность борьбы зависит от взаимодействия всех ветвей власти, их ответственности за процесс оздоровления общества. Необходимо быстро реагировать на все виды проявлений коррупционных правонарушений, справедливо давать наказания. Тогда в глазах окружающих возрастет авторитет, вера



и уважение к структурам власти, общество осознает потребность в борьбе с коррупцией.

### **Вопросы для обсуждения:**

#### *1. Что такое коррупция?*

Коррупция - сращивание государственных структур со структурами преступного мира в сфере экономики, а также продажность и подкуп политических и общественных деятелей, государственных чиновников.

#### *2. Чем взятка отличается от подарка и благодарности.*

Взятка - плата или подарок должностному лицу за незаконные действия в пользу дающего.

### *3. Ситуация давления на пострадавшего с целью получения взятки.*

Вымогательство - не обусловленное правом, не предусмотренное законом требование передачи денег, имущественных ценностей, сопровождаемое разного рода угрозами, обманом со стороны вымогателей.

**Задание:** Рассмотреть ситуации и указать, ссылаясь на статьи ФЗ «О противодействии коррупции», в которых из них представлены случаи коррупции, а в которых нет.

1. В благодарность за то, что врач вылечил её тяжело больного ребёнка, Галина подарила врачу букет из цветов своего сада.
2. Бухгалтер Иванова С. использовала поддельные счета, которые содержат неверную информацию.
3. Кандидат в депутаты договорился фирмой о финансировании её выборов в органы государственной власти, взамен обещал помогать этой фирме получать хорошие заказы.
4. Государственное должностное лицо пользуется служебным автомобилем и топливом в личных целях.

5. Иван вынужден был отблагодарить чиновника, сознательно тянувшего время для решения его вопроса.

6. Должностное лицо правительства поздно приходит на работу, рано возвращается с работы и в рабочее время занимается личными делами.

**Задание:** Вспомните, какие пословицы и поговорки отражают коррупционную деятельность в современном обществе?

Примеры:

– «Не подмажешь, не поедешь» -  
вымогательство, взяточничество.

– «Рука руку моет» – групповая запланированная деятельность в подкупе.

– «Загреть жар чужими руками» – неосознанное соучастие в мошенничестве и аферах.

– «Видит око, да зуб не мед» – безрезультативность действий борьбы с коррупцией.

**Задание:** Рассмотрите ситуации и ответьте на вопросы, используя статьи ФЗ «О противодействии коррупции»: о какой форме коррупции идет речь и каковы вредные последствия данного поступка.

Ситуации:

При нарушении правил дорожного движения в нетрезвом виде, водитель заплатил сотруднику ГИБДД, который вместо того, чтобы заполнить протокол,

взял деньги и отпустил правонарушителя.

Государственный служащий, отвечающий за распределение бесплатно предоставляемых медикаментов пациентам, часть медикаментов отправлял в частные аптеки для их дальнейшей реализации по высоким ценам.

Родственникам больного гражданина Н. главврач недвусмысленно говорит, что ему требуется экстренная операция, но в общей очереди операцию придется «ждать очень долго».

## Используемые материалы:

Вместе против коррупции [Электронный ресурс] // 1 сентября [Сайт]. – Режим доступа :  
<http://festival.1september.ru/articles/623642/> (17.05.2016)

Подарок - это желание сделать приятно [Электронный ресурс] // FB.ru [Сайт]. – Режим доступа :  
<http://fb.ru/article/233822/podarok---eto-jelanie-sdelat-priyatno> (17.05.2016)

Памятка «Ответственность за коррупцию» [Электронный ресурс] // Комитет города Москвы по ценовой политике в строительстве и государственной экспертизе проектов[Сайт]. – Режим досту-

па

:

[http://mke.mos.ru/protivodeystvie\\_korrupsii/methodical-materials/detail/1052265.html](http://mke.mos.ru/protivodeystvie_korrupsii/methodical-materials/detail/1052265.html)

(17.05.2016)